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Unser Leistungsportfolio

 �Unterirdische Wirtschaft

 �Infrastruktur Industrieflächen 

 �Tief- und Ingenieurbau  

 �Kommunaler Rohrleitungsbau

 �Transport- und Fernleitungsbau

 �Stromtrassen

 �Geschlossene Rohrbauverfahren (Düker,  
Pressungen, HDD-Bohrungen, Rohrvortrieb,  
Microtunneling, EPP usw.)

 �Spezialtiefbau (wasserdichte Baugruben, 
Schlitzwände, Flach- und Tiefengründungen)

Lösungen für alle Bauleistungen in der Tiefe

Unternehmen des Energiesektors stehen überall im 
Interesse der Öffentlichkeit. Eine hohe Liefersicherheit 
für Strom, Wärme, Trinkwasser und Telekommunikation 
ist in Deutschland heute selbstverständlich. Kommunen 
und Industrieunternehmen haben komplexe Areale zu 
erschließen. 

Dazu ist eine reibungslose, termingerechte, unfallfreie 
und qualitativ hochwertige Fertigstellung der erforder-
lichen Infrastruktur eine unabdingbare Voraussetzung. 
Diese Anforderungen erfüllt das Kompetenz-Center 
Rohrleitungsbau der Köster GmbH für Sie und bietet 
von Anfang an alle Planungs- und Bauleistungen aus 
einer Hand. Von der reinen Ausführung eines Gewerkes 
bis hin zur gewerkeübergreifenden Lösung inkl. Planung, 
Bauleitung, Lieferung und Einbau der Materialien – 
das Kompetenz-Center Rohrleitungsbau ist immer Ihr 
richtiger Baupartner. Wir unterstützen Sie in allen 
Leistungsphasen:

 �Planungs-Check und Beratung

 �Wirtschaftliche und sichere Bauabwicklung

 �Innovative Lösungen
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Wirtschaftliche und  
sichere Bauabwicklung

 �Perfekte Projektsteuerung

Köster verfügt mit dem Köster-Prozess-System 
über ausgereifte und bewährte digitale Steu-
erungsverfahren für die Planungs- und Aus-
führungsphase. Ihr Vorteil: Sicherheit und 
Wirtschaftlichkeit in der Bauausführung.  
Auf dem Shopfloor-Board kontrollieren und 
justieren wir täglich den Baufortschritt und 
sorgen für einen reibungslosen Ablauf der 
Gewerke. 

 �Optimale Logistik und Ausführung

Eine optimale Baustellenlogistik, Material
lieferung sowie die Organisation und Ausfüh-
rung aller erforderlichen Gewerke können 
wir durch unser umfangreiches Netzwerk an 
Lieferanten und Baupartnern sicherstellen.

 �Ganzheitliche Planung und 
Ausführung

Als Bauherr müssen Sie bei komplexen Infra-
strukturprojekten die vielen Einzelverträge 
mit Planern und zahlreichen Einzelgewerken 
im Überblick behalten – gleich ob Sie 
Schnittstellen verringern oder eine schlüssel-
fertige Bauleistung erbracht haben möchten. 
Das Kompetenz-Center Rohrleitungsbau bün-
delt diese umfangreichen Aktivitäten und 
bietet von Anfang an alle Planungs- und 
Bauleistungen aus einer Hand. In Workshops 
ermitteln wir gemeinsam mit Ihnen die Ziele, 
die es zu erreichen gilt. 

 �Aktives Termincontrolling  
und Qualitätssicherung

Für jeden Bauherrn ist es von großer Bedeu-
tung jederzeit über den Stand seines Proj
ektes informiert zu sein. Eine Übersicht der 
laufenden Terminanpassungen und eine regel-
mäßige Budget- und Qualitätskontrolle sind 
in jedem Projekt entscheidend. Über unseren 
Baustatusbericht sind Sie stets auf dem aktu-
ellen Stand. Auf zwei DINA4-Seiten erfahren 
Sie regelmäßig, was Sie über Qualität, Termine, 
Sicherheit und Kosten in ihrem Bauprojekt 
wissen müssen.

 �Kurze Bauzeiten

Aufgrund eines eigens entwickelten Takt-
bauverfahrens und unserer langjährigen  
Erfahrung stimmen wir sämtliche Arbeits
abläufe effizient aufeinander ab. Erfahrene 
Ingenieure simulieren „den Takt“ zu Bau
beginn am Weg-Zeit-Diagramm, erkennen 
Schwachstellen und optimieren den Arbeits-
fluss. Bauzeitverkürzungen werden realisiert. 
Schnittstellenoptimierungen und Optimie-
rungsvorschläge sorgen für weitere Einspa-
rungen bei Zeit und Geld.

Wirtschaftlichkeit und Sicherheit stehen im Mittelpunkt einer soliden, verbindlichen Bauab-
wicklung. Dies sicherzustellen erfordert durchgängige, aufeinander abgestimmte Bauprozesse, 
Transparenz und die stringente Umsetzung von Maßnahmen zur Termin- und Qualitätssicherung.
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Unsere Leistungen

den Bau dieser Trassen steigen zunehmend 
an. Grund dafür sind immer komplexere Bau
vorhaben und strengere Vorgaben aus Rah-
menbedingungen und Genehmigungsver
fahren. Das Kompetenz-Center sichert den 
störungsfreien Ablauf des Projekts durch  
die gute Abstimmung mit Behörden, Grund-
stückseigentümern und Bewirtschaftern so-
wie die Berücksichtigung von Umweltschutz-
maßnahmen.

 Urbaner Rohrleitungsbau

Der Raum für Versorgungsmedien wie Gas, 
Wasser, Fernwärme, Strom und Telekommuni-
kation im innerstädtischen Bereich wird immer 
knapper. Eine besondere Herausforderung 
dabei ist, auf engstem Raum die Bauabläufe 
termingerecht und sicher auszuführen und 
Beeinträchtigungen möglichst gering zu halten. 
Die erfahrenen Fachleute des Kompetenz-
Centers Rohrleitungsbau sorgen für einen 
reibungslosen, kontinuierlichen Ablauf. Für die 
Bauspezialisten hat nicht nur die Einhaltung 
von Terminen und Qualität oberste Priorität, 
sondern auch eine harmonische Abwicklung 
der Prozesse und Arbeiten mit allen Beteiligten. 
Mit unserem Bereitschaftsdienst 24h/365d 
gewährleisten wir darüber hinaus eine „Rund-
um-Sorglos-Versorgung“ für Betreiber und 
deren Kunden.

 �Industrieflächen und unterirdische 
Wirtschaft

Eine der Kernkompetenzen der Fachabteilung 
für Energieinfrastruktur ist die Erschließung 
von komplexen Industriearealen. So verfügen 
wir über langjährige Erfahrungen und Refe-
renzen entsprechender Industrieflächen.

 �Tief- und Ingenieurbau

Anlagen zur Energiegewinnung stellen höchste 
Anforderungen an die Betriebssicherheit. Ob 
Fundamente, Schachtbauwerke oder komplette 
Betriebsgebäude – die Qualität der Bauteile 
entscheidet auch über die Betriebssicherheit 
und die Wirtschaftlichkeit einer Gesamtanlage. 
In über 20 Jahren haben wir in diesem Seg-
ment Erfahrungen im Bau von Kraftwerken, 
Umspannwerken sowie Bauteilen im Explora-
tionsbereich sammeln können.

 �Fernleitungs-/Transportleitungsbau

Transportleitungen sind für die Versorgungs-
sicherheit in Deutschland ein wichtiger Garant. 
Sie ermöglichen es seit Jahren, dass Gas, 
Wasser und andere Medien in großen Mengen 
über weite Wege umweltschonend transpor-
tiert werden können. Die Anforderungen an 

 �Spezial-Bauwerke

Ganz gleich ob Landschaftsschutzgebiete, 
Verkehrswege grabenlos unterquert oder ob 
Dükerbauwerke zur Querung von Flüssen, 
Seen oder anderen Hindernissen errichtet 
werden sollen – das Kompetenz-Center 
Rohrleitungsbau ist der richtige Partner für 
die optimale Baulösung. Erfahrungen im Ein-
satz von „Horizontal Directional Drilling“ (HDD) 
liegen ebenso vor wie bei Bohrpressungen, 
Microtunneling, E-Powerpipe oder Dükerbau-
werken. Ein stabiles Netzwerk aus Planern 
und Lieferanten sichert die Abwicklung der 
Sonderbaumaßnahmen nach Maß – immer 
exakt auf die spezifischen Bedürfnisse 
zugeschnitten.

 �Stromtrassen

Erdverlegte Transportleitungen im Höchst-
spannungsbereich werden erst seit 2015 in 
Deutschland errichtet. Das Kompetenz-Center 
Rohrleitungsbau hat die ersten Pilotprojekte 
mit begleitet. Im Bereich Forschung und Ent-
wicklung konnten wesentliche neue Entwick-
lungen angestoßen und Verfahren realisiert 
werden – wie z.B. das von Köster patentierte 
Profilierungs- und Verdichtungsverfahren 
Köster-TransVer, mit dem eine besonders  
sichere und schnelle Verlegung möglich ist.
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Zertifizierte Qualität  
und Sicherheit

 �Qualitätssicherung

Das Kompetenz-Center verspricht nicht nur 
Qualität, es gewährleistet sie auch. Für alle 
unsere Spezialbereiche besitzen wir entspre-
chende Zertifizierungen. Zudem sichern wir 
eine permanente Qualitätsüberwachung durch 
offiziell anerkannte Prüfverfahren – ob bau-
begleitend, durch eigene Prüfeinrichtungen 
oder durch externe Prüfinstitute. Für die Qua-
litätssicherung ist die Köster-Gruppe nach 
DIN EN ISO 9001:2015 zertifiziert. Die Qualität 
der Schweißtechnik wird nach DIN EN 3834-2 
gesichert und wir sind als Entsorgungsfach-
betrieb sowie als zertifizierter Fachbetrieb 
nach Wasserhaushaltsgesetz anerkannt. 

 �Wertemanagement

Köster ist sich seiner Verantwortung gegen-
über Kunden, Mitarbeitern, Lieferanten und 
Baupartnern bewusst. In unserer Grundwerte-
erklärung verpflichten sich die Köster-Gruppe 
und ihre Mitarbeiter zur Einhaltung unserer 
Werte: Tradition, Loyalität, Leistungsvielfalt 
und Leistungsorientierung, Verlässlichkeit, 
Solidarität, Nachhaltigkeit, Umweltschutz, 
Sicherheit, Gesetzestreue und Integrität sind 
wichtige Pfeiler unseres Handelns.

 �Köster-Sicherheitskultur 

Mit dem Fokus auf Bewusstseinsschärfung jedes 
Einzelnen trifft die „Köster-Sicherheitskultur“ 
genau die Anforderungen des SCL-Zertifikats. 
Ziel ist es, unsichere Situationen und Zwi-
schenfälle soweit wie möglich zu reduzieren.

Die Zertifikate für SCL-Stufe 3 und SCC**  
bestätigen, dass das Kompetenz-Center Rohr-
leitungsbau Leistungen mit dem größtmög-
lichen Sicherheitsstandard erbringt, der  
international für Arbeitssicherheit sowie für 
Gesundheits- und Umweltschutz festgelegt 
wurde. 

 �Zulassungen des Kompetenz-
Centers Rohrleitungsbau

- �Gas- und Wasserleitungen  
aller Druckstufen und Dimensionen  
(G1+pe/W1+pe nach DVGW GW301)

- �Nah- und Fernwärmeleitungen  
aller Druckstufen und Dimensionen  
(FW1 nach AGFW FW 601)

- �Kanalbau, Güteschutz Kanalbau der  
Ausführungsbereiche 1, 2 und 7,  
RAL Gütezeichen 961

- �Kabelleitungs-Tiefbau,  
RAL Gütezeichen 962

- �Kleiner Stahlbau, nach EN1090-1,  
Ausführungsklasse Exc2  

- �Bau von Betonflächen nach WHG

- �Gütezeichen Beton nach GÜB e. V.
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Verlegung einer Gashochdruckleitung
Projekt: Gashochdruckleitung | Bauzeit: 12 Monate | Ort: Werdohl 

Neubau einer 1.900 m langen Gashochdruckleitung, inklusive 
einer Schieberstation, für die Westnetz GmbH im Rahmen der 
Umstellung auf H-Gas-Infrastruktur. Auf einer Länge von 1.800 m 
wurde von Werdohl bis Plettenberg eine neue Leitungsanbindung 
geschaffen. Die Kreuzung der Lenne wurde per Einhebedüker in 
offener Bauweise gelöst. Abschließend wurde in Teindeln ein 
großes Schieberkreuz erstellt, welches den vorhandenen Netz-
knoten der Westnetz GmbH mit dem neuen H-Gas-Anschluss 
des vorgelagerten Transportgasnetzes verbindet.

Ingenieurarbeit für die Energiewende
Projekt: Stromtrasse | Bauzeit: 4 Monate | Ort: Raesfeld 

Im nordrhein-westfälischen Raesfeld bei Borken erstellte das 
Kompetenz-Center Rohrleitungsbau einen rund 1,1 km langen 
Abschnitt der insgesamt 3,5 km langen Trasse für eine erdverlegte 
380 kV AC Höchstspannungsleitung in offener Bauweise. Die Erd-
kabeltrasse ist die erste ihrer Art, um die für die Energiewende 
dringend benötigten Stromautobahnen zu realisieren. Auftrag-
geber ist der Netzbetreiber, die Dortmunder Amprion GmbH.

Horizontalbohrung zur Querung zweier Gewässer
Projekt: Fernwärmetransportleitung | Bauzeit: 13 Monate | Ort: Hamm

Für die Stadtwerke Hamm realisierte Köster eine 9 km lange 
Fernwärmetrasse zwischen der Müllverbrennungsanlage Hamm 
und dem BHKW Hamm-Heessen. Für eine weitere Anbindung 
des BHKW-Mitte musste ein Abzweig die Lippe und den parallel 
daneben liegenden Datteln-Hamm-Kanal unterqueren. Dies war 
mit zwei parallel hergestellten, ca. 420 m langen HDD-Bohrungen 
für die Vor- und Rücklaufleitung DN 500 realisiert. Hierfür wurde 
vom Kunden der Köster-Alternativvorschlag einer besonderen 
Abrollbahn gewählt, welche die Bauzeit erheblich verkürzte. 

Kommunaler Rohrleitungsbau
Projekt: Wasserleitung | Bauzeit: 2 Monate | Ort: Münster

Besondere Schutzmaßnahmen für Arbeiten im Trinkwasserge-
winnungsgebiet: Köster erstellte eine 2.100 m lange Wasserlei-
tung (DN 500) zur Versorgung der Versickerungsteiche auf dem 
Gelände des Wasserwerkes Hohe Ward. Zudem wurden bestehende 
Schachtbauwerke abgebrochen und durch neue ersetzt. Da in 
einem Trinkwassergewinnungsgebiet gearbeitet wurde, sind die 
Maschinen und Fahrzeuge mit biologisch abbaubaren Schmier-
mitteln betrieben und täglich auf Leckagen geprüft worden.

Tiefbauarbeiten für Steinkohlekraftwerk
Projekt: Infrastrukturbau | Bauzeit: 63 Monate | Ort: Hamm-Uentrop 

Tiefbauarbeiten für das Steinkohlekraftwerk in Hamm-Uentrop: 
Verlegung der 940 m langen Hauptkühlwasserleitungen inklusive 
Gasanschluss sowie Erstellung der kompletten Infrastruktur und 
umfangreichen Erd- und Wasserhaltungsarbeiten sowie Durch-
führung der Tiefengründungsarbeiten für das Steinkohlekraftwerk 
Westfalen in Hamm-Uentrop.

Stahlleitung zur Ableitung von Grundwasser
Projekt: Sonderbauwerk | Bauzeit: 19 Monate | Ort: Bergheim

Hohe Anforderungen an die Lagegenauigkeit: Zur Ableitung des 
Grundwassers beim Braunkohletagebau in Bergheim verlegte 
Köster im Auftrag der RWE Power AG aus Köln eine 5,6 km lange 
Stahlleitung (DN 1.400) im offenen Graben. In vier Teilabschnitten 
erfolgte der Rohrvortrieb mit Stahlbetonrohren (DN 1.800) und 
einzelnen Längen von bis zu 186 m. Hier gab es hohe Anforde-
rungen an die Lagegenauigkeit, denn die maximale Fehlertole-
ranz lag bei höchstens 50 mm Abweichung in der Hoch- bzw. 
Querachse. 

Verlässliche Projekte, die Sie sicher voranbringen
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Verlegung einer Trinkwasserleitung
Projekt: Trinkwasserleitung | Bauzeit: 8 Monate | Ort: Aachen 

Das Kompetenz-Center Rohrleitungsbau errichtete eine neue 
Trinkwasser-Transportleitung zwischen den Stationen Vichtbach 
und Relais Königsberg. Ziel der Baumaßnahme war es, das Trans-
portnetz zu stärken und die Belieferung der STAWAG mit Trink-
wasser zu sichern. Zum Bau der 1,75 km langen Transportleitung 
DN 1000 durch land- und forstwirtschaftliche Flächen mit einigen 
anspruchsvollen Querungen wurde weitgehend eine Trasse parallel 
zu einer vorhandenen Trinkwassertransportleitung genutzt, die 
es beim Bau zu schützen galt. 

Neubau einer Fernwärmetransportleitung
Projekt: Fernwärmetransportleitung | Bauzeit: 8 Monate | Ort: Wiesbaden 

Neubau einer 7,5 km langen Fernwärmetransportleitung  
DN 350/500 und DN 250/400 von einem Biomasseheizwerk in  
der Deponiestraße zum „Airfield“ der Clay-Kaserne in Wiesbaden-
Erbenheim. Die Fernwärmetrasse wird mit 130°C betrieben und 
wurde in weiten Bereichen elektrothermisch sowie an vielen 
Dehnschenkeln mechanisch vorgespannt. Neben der Ausführung 
der Tief- und Rohrleitungsbauarbeiten, Straßenbau- und Vor-
triebsarbeiten war Köster ebenfalls zuständig für die Planung 
und Ausführung einer Rohrbrücke mit einer Spannweite von  
45 m über einem Taleinschnitt.

Press-/Bohrverfahren zur Erneuerung einer 
Fernwärmeleitung
Projekt: Fernwärmeleitung DN 900 Kraftwerk Weisweiler | Bauzeit: 2 Monate | 
Ort: Eschweiler 

Ein Leitungsabschnitt der bauseits erstellten Fernwärmetrasse 
DN 500 wurde in geschlossener Bauweise unter der Dürwißer 
Straße und einer parallel verlaufenden Vorflut hindurchgeführt. 
Hierzu wurde auf Grund der örtlichen Topographie sowie relativ 
geringer Vortriebslängen ein ungesteuertes Press-/Bohrverfahren 
angewendet. Der Wunsch des Kunden, dass die Fernwärmeleitung 
vor Beginn der Heizperiode in Betrieb geht, konnte sicher erfüllt 
werden.

Transportleitung im Microtunneling-Verfahren
Projekt: Transportleitung DN 500 | Bauzeit: 12 Monate | Ort: Hagen 

Zur Verbindung zweier Wasserversorger wurde im Raum Hagen 
eine ca. 2,5 km lange Transportwasserleitung DN 500 errichtet. 
Die Trasse verlief über ca. 1.600 m in einem Wasserschutzgebiet 
im Grundwasser entlang der Ruhr und wurde mit Auftriebssiche-
rungen versehen. Die anspruchsvolle Kreuzung einer DB Trasse 
mit parallel liegendem Straßenbauwerk über ca. 90 m Länge 
wurde im Microtunneling-Verfahren DN 800 realisiert. Die Start-
grube wurde als wasserdichte Grube mit Unterwasserbeton 
hergestellt.

Verlegung von zwei Gashochdruckleitungen
Projekt: Gashochdruckleitungen | Bauzeit: 5 Monate |  
Ort: Dornstadt-Scharenstetten 

Innovativer Rohrleitungsbau für maximale Sicherheit: Unterhalb 
einer neuen ICE-Trasse und einer sechsspurigen Autobahn bei 
Scharenstetten auf der Schwäbischen Alb erneuerte Köster zwei 
bestehende Gashochdruckleitungen DN 400 und DN 500.  
Auftraggeber war der Stuttgarter Fernleitungsnetzbetreiber  
terranets bw GmbH. Um die hohe Qualität zu gewährleisten, 
prüften die Rohrleitungsbauer alle Vorbau-, Verbindungs- und 
Garantienähte mittels Röntgenstrahlen und Ultraschall. Eine 
lückenlose Dokumentation in einem digitalen Rohrbuch erhöhte 
zusätzlich die Sicherheit für den Kunden.

Urbaner Rohrleitungsbau 
Projekt: Fernwärmetrasse DN 400| Bauzeit: 2 Monate | Ort: Bielefeld 

Das Kompetenz-Center Rohrleitungsbau saniert und wartet  
Gas- und Wassernetze mehrerer Versorger im Siedlungs- und 
Stadtbereich. In Bielefeld wurde im  Stadtgebiet ein Teilstück 
Fernwärmetrasse DN 400 erneuert. Viele kreuzende und parallel 
liegende Leitungen galt es zu schützen. Der Verkehrsfluss auf 
der Hauptverkehrsader wurde erfolgreich während der laufenden 
Baumaßnahmen gewährleistet.

Verlässliche Projekte, die Sie sicher voranbringen
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In 8 Schritten zum  
schlüsselfertigen Projekt

Phase I: Planung

Bedarfsanalyse1.

Kostenschätzung2.

Angebot und Auftrag4.

Entwurfs- und Ausführungsplanung3.

Phase II: Ausführung

Baustart5.

Tief-, Rohrleitungs- und Ingenieurbau - CleanUp

Übergabe des Projekts

7.

8.

Workshop Kunde6.

Ihr Ansprechpartner:
Dipl.-Ing. (FH)
Jürgen Höchst

Vertriebsingenieur
Kompetenz-Center Rohrleitungsbau
(05 41) 9 98 - 16 30
juergen.hoechst@koester-bau.de
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Profitieren Sie von  
unserer Art zu bauen

Standorte

Profitieren Sie  
von unserer  

Art zu bauen.

Niederlassungen der Köster-Gruppe

Niederlassung Kompetenz-Center 
Rohrleitungsbau

 Perfekte Bauabläufe

Transparente und effiziente Bauprozesse 
sichern wir durch das Köster-Prozess-
System (KPS), mit dem alle Abläufe bis zur 
Fertigstellung zentral gesteuert werden. 
Wir übergeben Ihnen ein schlüsselfertiges 
Gebäude von höchster Bauqualität zum 
vereinbarten Termin und zu den verein-
barten Kosten.

19
Standorte

150 Projekte  
im Jahr

 Mülheim

 Münster
 Bielefeld

 Osnabrück

 Bremen

 Braunschweig
 Berlin

 Leipzig

 Dresden

 Chemnitz
 Erfurt

 Hamburg

 Kiel

 Gießen

 Frankfurt

 Mannheim

 Stuttgart

 Nürnberg

 München

Mehr als 2.000 Mitarbeiter  
(davon 900 Ingenieure  
aller Fachdisziplinen)

1,4 Mrd. Umsatz
im Jahr 2021

Beste Bonität
(Bonitätsindex 140)

 Individuelle Lösungen

Sie erhalten eine maßgeschneiderte, auf 
Ihre individuellen Wünsche ausgelegte 
Baulösung ohne Systemabhängigkeit, 
sodass zukünftige Anpassungen flexibel 
möglich sind. Im Bauablauf können wir 
aufgrund der umfassenden Erfahrung unse-
rer Spezialisten, mehr als 900 Ingenieure 
aller Fachdisziplinen, schnell und kompe-
tent auf Ihre Änderungswünsche reagieren.

 Gelebte Partnerschaft

Im gesamten Projektablauf von der Planung 
bis zur Schlüsselübergabe haben Sie 
erfahrene, kompetente und feste Ansprech-
partner zur Klärung aller Fragen und Lösung 
der Projektaufgaben an Ihrer Seite. Das 
Köster-Projektteam wird sich komplett auf 
die Realisierung Ihres Bauwerks konzen
trieren – Ihr Zeitaufwand wird auf ein 
Minimum reduziert.

Von der Idee bis zur Schlüsselübergabe realisiert Köster 
wirtschaftlich und sicher Ihr individuelles Bauprojekt und  
Immobilie. Bundesweit feste Ansprechpartner kümmern  
sich maßgeschneidert um die Planung, Optimierung und  
Umsetzung Ihres Bauvorhabens.
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Das Köster-Prozess-System
Seit 1998 mehr als Lean Construction

Die Instrumente des KPS 

Das Köster-Prozess-System ist eine ganzheit-
liche Systematik, die früh in der Planungs-
phase ansetzt und verschiedene Tools und 
Arbeitsmethoden, wie z. B. BIM und KVP,  
integriert. So werden die Aktivitäten aller 
Projektbeteiligten in allen Phasen der Zu-
sammenarbeit optimal organisiert.

 �Köster-Masterplan  
Herzstück des KPS ist der Köster-Master-
plan, mit dem alle Schritte von der Planung 
bis zur Fertigstellung anhand von insgesamt 
700 Prüfpunkten kontrolliert und gesteuert 
werden. Über ein Frühwarnsystem werden in 
jeder Phase des Bauvorhabens Abweichungen 
vom Soll erkannt und können rechtzeitig be-
hoben werden.

 �Köster-Planmanager 
Der Köster-Planmanager gliedert den gesam-
ten Planungsprozess für die termingerechte 
Produktion auf der Baustelle – so wie es Ihr 
Projektzeitplan vorsieht.

 �Köster-Taktplanung 
Zu Baubeginn simulieren erfahrene Ingenieure 
„den Takt“ am Modell, erkennen Schwach-
stellen und optimieren den Arbeitsfluss.

 �Last-Planner 
Gemeinsam mit Projektpartnern werden 
bestmögliche Abläufe und Lösungen entwi-
ckelt und alle Gewerke im Detail aufeinander 
abgestimmt.

 �Shopfloor-Management 
In täglichen kurzen Stehungen stimmen sich 
Bauleiter und Polier mit allen Baupartnern 
vor dem Shopfloor-Board zu den anstehenden 
Arbeiten und Lieferungen des Tages ab. Der 
Soll-Ist-Stand ist für alle transparent und 
durchläuft eine tägliche Kontrolle. So wird 
ein hochstandardisierter Informationsfluss 
effizient für die Baustelle und Projektleitung 
bis zur Geschäftsführung genutzt.

Bauprojekte sind vielschichtig und individuell – 
und das auf allen Ebenen. Deshalb setzen wir 
mit dem Köster-Prozess-System (KPS) auf 
eine Produktionsmethode, mit der der gesamte 
Planungs- und Bauablauf im Detail abgebildet 
und gesteuert wird. Mithilfe der digitalen 
Projektsteuerung sichert KPS die präzise Ein-
haltung aller definierten Bauabläufe. Hierbei 
greifen wir auf die Projekterfahrung von über 

20 Jahren mit mehr als 3.000 abgeschlossenen 
Projekten zurück, welche alle in den Standards 
des KPS verankert sind.

Das Ergebnis ist höchste Transparenz: alle Bau-
beteiligten haben auf diese Weise permanent 
Kontrolle über Qualität, Zeit und Kosten – und 
damit die Sicherheit, auch komplexe Bauvor-
haben erfolgreich zu meistern.
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Köster GmbH
Sutthauser Straße 280
49080 Osnabrück 
www.koester-bau.de

Folgen Sie uns!
Jede Woche posten wir neue spannende 
Updates aus unseren Projekten in unseren 
sozialen Kanälen. Folgen Sie uns auf  
LinkedIn, Instagram und Youtube.
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